



从诤言到行动

——全国政协十二届五次会议三次大会发言综述

“我们必须清楚地看到，消除腐败还在路上，从严治党，民心所向。”11日下午4时40分许，一身戎装的马国超委员发言完毕，面向2000多名全国政协委员，敬了一个军礼。

这是全国政协十二届五次会议大会发言的精彩收尾。自9日起连续3天，42位全国政协委员为国计民生建言，为人民利益疾呼。诤言与行动汇聚成推动时代进步的力量，展现了中国民主政治前进的步伐。

“聚光灯下的群言堂”

大会发言是政协委员参政议政、行使民主权利、反映不同党派界别声音的重要形式，被誉为“群言堂”，最早可追溯到1949年全国政协第一届全体会议。

3天来，政协委员在国家最高参政议政殿堂建言献策、各抒己见。

发言的委员来自民主党派、经济界、农业界、科技界、文艺界、民族宗教界、体育界、全国工商联、全国总工会以及无党派人士等，具有广泛代表性。

赵阳委员代表全国政协港澳台侨委员会、侨联界，就“一带一路”建设如何充分发挥海外侨胞的独特作用作大会发言，长达8分钟。

437份发言：弘扬正能量，诉说家国情

大会发言分为口头发言和书面发言。今年政协大会共收到大会发言437份，大多是全国政协委员深入生活、深入一线调研形成。

——这是紧扣党中央重大决策部署落实情况的诤诤建言。

面对“圆珠笔之问”，徐晓兰委员跟踪调研5年，奔走呼吁“全力将我国建设成为制造强国”。在全国政协和有关方面积极推动下，问题终于成功破解。

许家印委员提出扶贫贵在精准重在落实；张近东委员建议推动实体零售向智慧零售转型；朱保成委员呼吁加快推进农村承包地确权登记颁证工作……

“从整体看，这些发言围绕统筹推进‘五位一体’总体布局和协调推进

“这不是我一个人的8分钟，它的背后凝聚着很多人的心血和力量，更表达了6000多万海外侨胞的心愿。”赵阳说。

发言的委员中有科学家、企业家、革命后代，也有工程师、老师、乡镇干部。

“不忘历史，不忘初心，我们应当跳出，最终也一定能够跳出历史‘周期律’。”民盟·民建的主要发起人之一黄炎培之子黄方毅委员说。

今年发言的委员中，大多是第一次登上这个“群言堂”。

“体育强则中国强”——10日的大会发言中，刚当选中国篮协主席的

姚明委员最后一个登台。他指出，体育强国的内涵不仅仅是竞技体育金牌，还包括群众体育、体育产业、体育文化的齐头并进。

11日的大会发言中，身着红色袈裟的十一世班禅额尔德尼·确吉杰布走上讲台。

“作为宗教界委员，我深感我们这一时代的历史使命是：爱国爱教、护国利民，为人类谋福祉，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”班禅委员说。

“班禅委员的发言，体现出这位青年活佛日益精深的佛学造诣、真挚热忱的爱国爱教情怀。”中国佛教协会会长学诚委员说。

台。

“正常健康的人际关系要用社会主义核心价值观来引领，用中华民族传统美德来滋养，融入法治建设过程，让真情大义的春风吹遍神州大地。”

4年前的大会发言上，周新生委员呼唤社会真情回归；4年后，他又结合社会风气的改变，再次疾呼。

“‘国廉则兴，家廉则宁。’家风事大，理应风清气正。”针对党风、家风建设，朱专兴委员说。

“建设科技强国，等不来、买不来，只有靠干出来。”来自科研一线的潘建伟委员说。

民建青海省委会主委王舰委员说，这三天的大会发言质量很高，针对性强。讲话言之有物、言之有据，引起大家共鸣。

教育部部长陈宝生：

目前不具备延伸义务教育至12年的条件

要不要将9年义务教育延伸至12年？对于近来引起社会热议的这一问题，教育部部长陈宝生12日表示，目前仍不具备延伸的条件。

“义务教育是我国一项非常重要的基本教育制度。义务教育向上或向下延伸，要依法确定，是国家事权。”陈宝生在十二届全国人大五次会议记者会上说。

他指出，义务教育具有强制、普及、均衡等特点。如果将学前或高中教育纳入义务教育，从强制、普及、均衡的要求来看都会存在一些问题。我国9年义务教育普及时间还不长，水平还不高，中西部地区义务教育均衡发展方面还面临很多问题。向上、向下延伸基础还不牢靠。此外，在学前和高中阶段，保留一定的个人选择、家庭选择余地，对孩子成长也是有好处的。

“所以，现在我们还不具备延伸的条件。什么时候具备条件、什么时候延伸、向下延还是向上延，那要看以后的发展，让发展回答这个问题。”陈宝生说。

文化部部长雒树刚：

公共文化服务让群众“点菜”

文化部部长雒树刚12日在人民大会堂“两会部长通道”上表示，当前我国文化产品和服务仍存在有数量、缺质量问题。只有让群众“点菜”，群众才能给公共文化服务点赞。

雒树刚直言，现在一些文化产品和服务粗制滥造，甚至存在群众反感的低俗、媚俗、庸俗问题，成为人民群

众反映突出的问题。

他指出，文化部门要大力培育文化精品意识，多向人民群众提供思想性、艺术性、观赏性相统一的文化产品和服务；多提供寓教于乐、打动人心、群众愿意听、愿意看的文化产品和服务；多提供使人的心灵受到洗礼，让人们发现自然之美、生活之美、心灵之美

的文化产品和服务。

“公共文化服务要大家办，把政府独唱变为政府和社会的合唱。”雒树刚说，在公共文化服务内容提供上，要把政府送文化和群众要文化结合起来，即把政府的“送菜”和群众“点菜”结合起来。“只有让群众‘点菜’，公共文化服务才能提高效率，增强实效性，群众才能点赞。”

委员与部长们“面对面”： 推动实际问题解决

大会发言，实际上也是政协委员与部长们的“面对面”。

三次大会发言期间，大会堂前五区第一到五排，设有部长席。来自中共中央、国务院约40个部门的负责人坐在这里聆听委员们的发言。

有的部长在大会开始前半个多小时就来了，打开本，拿出笔，阅读大会发言材料。在大会发言期间，部长们仔细聆听，有的在发言材料上标出重点，有的在本上做记录。

部长列席大会发言是一种惯例，始于1993年全国政协大会。

10日大会发言聚焦社会建设和文化建设，多名委员的发言涉及基础教育、医学教育、体育教育等问题。教育部部长陈宝生坐在部长席第一排聆听。会后，他表示：“这是我第一次来旁听大会发言，委员们的发言反映了社会关切，有一些问题，国务院正出台相关政策，其他问题，我们会仔细研究。”

今年政协常委会工作报告里提出，加强和改进人民政协民主监督工作。大会发言是监督的形式之一。

吉林省政协主席黄燕明委员表示，人民政协民主监督是整个监督体系的重要方面，包括提案监督、会议监督等多种方式。“大会发言，就是一种公开的监督。”

大会发言，绝不是“说说而已”，有不少建议正在推动实际问题解决。

蓝逢辉委员在今年大会发言时提到“营改增运行效果和改进建议”，是他赴上海、深圳、四川等地对建筑业、房地产业、金融业调研后，梳理出的系统性建议。

“9日我作大会发言，10日我就接到税务总局办公厅同志打来的电话，说这个发言很好，计划在两会结束后，邀请我参与小微企业的税收起征点问题专题研究。”蓝逢辉告诉记者。
(据新华社)

部长说事

司法部部长张军：

司法鉴定“任性”收费 问题今年解决

针对社会关注的“天价鉴定费”问题，司法部部长张军12日在人民大会堂“两会部长通道”上说，今年要进一步加强司法鉴定的质量管理，规范收费标准，所有省份都要出台司法鉴定收费标准。

张军说，目前已已有16个省份会同国务院、国家物价管理部门出台了适合本地的收费标准，剩下的今年都要完成。

“DNA鉴定是死刑案件的重要司法裁判科学依据，居然有十几种不同的表述标准，这说明统一的质量标准亟须建设。”他说。

张军表示，要健全完善司法鉴定的统一管理体制，提高司法鉴定质量的管理标准，建立司法鉴定人行业协会以加强自律管理，同时还要建设司法鉴定国家标准机构，统一鉴定标准。
(据新华社)